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Източник: МОСВ 

 

Заглавие: Министър Манол Генов откри площадка за третиране на битови и 

биоотпадъци край Созопол 

 

Линк:   https://www.moew.government.bg/bg/ministur-manol-genov-otkri-plostadka-

za-tretirane-na-bitovi-i-biootpaduci-kraj-sozopol/ 

 

 
 

Текст: Министърът на околната среда и водите Манол Генов откри площадка за 

предварително третиране на неопасни смесени битови отпадъци и 

компостиране на разделно събрани биоотпадъци, разположена в землището на 

с. Равадиново, община Созопол, в близост до Регионалното депо за неопасни 

отпадъци на общините Созопол, Приморско и Царево. 

 

Проектът е със стратегическо значение за региона, като инвестицията е 12 млн. лв., 

осигурени от Община Созопол. На площ от 17 дка са изградени две инсталации 

за третиране на битови отпадъци. Технологичният процес съчетава машинна и 

ръчна обработка с възможност за отделяне на годни за рециклиране материали 

като смесена хартия, велпапе, различни видове пластмаси, стъкло, черни и цветни 

https://www.moew.government.bg/bg/ministur-manol-genov-otkri-plostadka-za-tretirane-na-bitovi-i-biootpaduci-kraj-sozopol/
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метали, с което значително се намаляват количествата отпадъци, предназначени 

за депониране. 

 

„Друго такова съоръжение в Република България все още няма. Това е уникален 

пример за сътрудничество между местната власт и бизнеса, Тук всичко е 

изградено от общината и от нейните съдружници в това начинание“, каза 

министър Манол Генов по време на откриването. Той изказа убеждение, че това е 

пътят, който отдавна е начертан за управление на отпадъците в България. 

 

Съоръжението е изградено и ще се експлоатира от „Антеа Сортинг“ ООД – 

съдружие между община Созопол, „Сорт Комерс“ ЕООД и „Комунална техника“ 

ЕООД. За експлоатацията на площадката, в зависимост от сезона, е необходим 

екип от около 60 служители при летен режим на работа и 30 служители при зимен. 

 

На площадката ще функционира и инсталация за компостиране на биоотпадъци 

(растителни отпадъци), оборудвана с бункери, система за аериране и 

контролирано отвеждане на инфилтрат, която гарантира екологосъобразен 

процес. 

 

„Тя ще изпълнява целите, които са ни поставени от Европейската комисия, както и 

националните цели, заложени за развитието на кръговата икономика“, подчерта 

министър Генов. „Виждаме, че ще бъде преработена по-голямата част от 

отпадъците, ще има вторични продукти, които отново ще се използват. Виждаме 

също така, че ще има голям прогрес по отношение събираемостта на 

биоразградими и зелени отпадъци“, допълни министърът. „Колкото по-малко 

отпадъци депонираме в почвата, толкова по-добре опазваме всички компоненти 

на околната среда“, категоричен е министър Генов. 

 

По думите му, реализираният проект край Созопол е добър пример за останалите 

общини в страната, които са изправени пред сходни предизвикателства. Той 

увери, че държавата оказва необходимата подкрепа  чрез Програма „Околна 

среда“, по която са предвидени общо над 312 млн. евро за изграждане на 

инфраструктурата и за поддръжка на системите за компостиране. Фокусът е 

върху повторната употреба, разделното събиране и рециклирането на 

отпадъците. 

 

„Има отворени мерки за разделно събиране, както и мерки, свързани с 

прилагането на принципа „замърсителят плаща“, който за съжаление по ред 

причини – липса на бюджет и липса на готовност от страна на всички български 

общини – досега не беше реализиран“, каза Манол Генов, като подчерта, че този 

процес продължава и България действително трябва да постигне поставените 

цели. 

 

Пред журналисти министърът уточни, че само за изграждане и разширяване на 

общински и регионални системи за разделно събиране и рециклиране на 

биоразградими отпадъци по Програма „Околна среда“ са предвидени 172,52 

млн. евро, които ще бъдат предоставени като безвъзмездна финансова помощ 

на общините, близо 45 млн. евро са предвидени за рекултивация и повишаване на 

безопасността на съществуващи депа, а 43,97 млн. евро са насочени към мерки 

за оптимизиране на управлението на битовите отпадъци за въвеждане на 

принципа „Плащаш, колкото изхвърляш“. 

 

В събитието участваха кметът на община Созопол Тихомир Янакиев, областният 

управител на област Бургас Владимир Крумов, кметът на община Царево Марин 



Киров, кметът на община Приморско Иван Гайков, председателят на Общинския 

съвет – Созопол Станимир Андонов, заместник-министърът на околната среда и 

водите Атанас Костадинов и управителят на „Сорт Комерс“ ЕООД Видьо Видев. 

 

Източник: Дарик 

 

Заглавие: От орбита до земята: учените „подслушват“ космическите отпадъци 

 

Линк: https://dariknews.bg/novini/liubopitno/ot-orbita-do-zemiata-uchenite-

podslushvat-kosmicheskite-otpadyci-2443584 

 

 
 

Текст:  Проучване показва как уреди за сеизмичната активност могат да 

проследяват по-добре и приближаващите Земята космически отпадъци, като се 

настройват към звуковите им сигнали, съобщи Асошиейтед прес. 

 

Сеизмичните данни от звуците, генерирани при навлизането в атмосферата над 

Южна Калифорния през 2024 г. на непотребен модул от китайска капсула, дава 

възможност на учените да определят траекторията на обекта почти 30 километра 

по-точно от очакваното. 

 

Използването на този метод за наблюдение на неконтролирани обекти, падащи 

със свръхзвукова скорост, може да помогне на спасителните екипи да достигнат 

по-бързо до оцелелите части, а това ще е от решаващо значение, ако отломките 

са опасни, отбелязва Асошиейтед прес. 

 

„Сега можем да проследяваме много добре обектите в космоса, но когато 

наближи моментът, в който действително се разпадат в атмосферата, става 

доста трудно”, каза водещият изследовател Бенджамин Фернандо от 

университета „Джонс Хопкинс”. 

 

Резултатите от проучването на неговия екип, публикувани в списанието „Сайънс”, 

се фокусират само върху едно събитие с паднали космически отломки. 

Изследователите обаче са използвали публично достъпни данни от сеизмични 

мрежи, за да проследят няколко десетки други повторни навлизания в 

атмосферата, включително от три неуспешни тестови полета на космическия 

кораб „Старшип” на компанията „Спейс Екс” в Тексас. 

 

Все по-голяма загриженост предизвиква възможността падащите космически 

отломки да ударят самолет по време на полет, отбелязва Асошиейтед прес. 

 

„В орбита има хиляди, десетки хиляди повече сателити, отколкото преди 10 

години“, сред които са и спътниците, осигуряващи достъп до интернет, каза 

Фернандо. „За съжаление, не разполагаме с нищо друго освен думата на 

компаниите, че когато се разпаднат, изгарят напълно в атмосферата“, допълни 

експертът. 
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Фернандо, който обикновено изучава трусовете на Луната и Марс, обединява 

усилия с Константинос Хараламбос от Лондонския имперски колеж, след като 

китайските космически отломки прелетяха над Калифорния през 2024 г. С течение 

на времето те събират данни от повече от 120 сеизмографа, които засичат звукови 

сигнали от повторното влизане в атмосферата на обекти, и използват 

информацията, за да начертаят предполагаемата им траектория. 

 

Китайският модул, който е изгубен от контрол, е от мисията „Шънчжоу-15” през 2023 

г. Модулът с тегло 1,5 тона и размер над един метър се разпадна на безброй по-

малки парчета, навлизайки в атмосферата, което доведе до множество звукови 

сигнали. Освен че се опитват да проследят падането, сеизмичните данни дават 

представа за разпадането на обекта, каза Фернандо. 

 

Според него е невъзможно да се знае колко близки до реалната траектория са 

прогнозите на неговия екип, тъй като няма съобщения за отломки на Земята, 

отбелязва Асошиейтед прес.  

 

Целта е да се установи в рамките на минути или дори секунди скоростта и 

посоката на приближаващите се космически отпадъци, както и тяхното 

фрагментиране. В отдалечени южни райони на Тихия океан станциите за 

наблюдение биха могли да проследяват звуковите сигнали, за да прецизират 

траекторията на спускане. НАСА планира там да потопи Международната 

космическа станция след пет години, отбелязва Асошиейтед прес. Компанията 

„Спейс Екс” участва в подготовката за извеждането й от орбита, за да се 

гарантира, че това ще стане контролирано. 

 

Фернандо планира да публикува каталог на сеизмично проследяваните 

космически обекти, като същевременно прецизира бъдещи изчисления, като 

вземе предвид влиянието на вятъра върху падащите отломки, отбелязва 

Асошиейтед прес. 

 

В съпътстваща статия, публикувана в изданието „Сайънс”, Крис Кар от 

Националната лаборатория в Лос Аламос, който не е участвал в проучването, 

пише, че са необходими допълнителни изследвания, за да се намали времето 

между окончателното падане на обекта и определянето на неговата траектория. 

 

Според Кар този нов метод дава възможност за бързо идентифициране на зоните 

на падане на отломки, което е ключова информация, „тъй като се очаква 

околоземната орбита да става все по-пренаселена със спътници, което ще 

доведе до по-голям приток на космически отломки“. 

 

Източник: Фокус 

 

Заглавие: СО с отчет за сметосъбирането и извозването на отпадъци 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/SO-s-otchet-zasmetosubiraneto-i-

izvozvaneto-na-otpaduci-2866936 
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Текст: Столична община продължава с интензивните дейности по сметосъбиране 

и извозване на отпадъци в районите "Слатина“, "Подуяне“ и "Люлин“, като и днес 

на терен се работи с фокус върху вътрешноквартални улици и тези с масов 

градски транспорт. 

 

Извършена дейност на 24.01.2026 г. 

 

В район "Слатина“ са работили 4 камиона, които са обслужвали зоните около 

"Летище София“, "ВТУ "Тодор Каблешков“, "Министерство на външните работи“, 

"Шипченски проход“, бул. "Ситняково“, ул. "Борис Христов“ и ул. "Гео Милев“. 

 

Обработени са големите улици с масов градски транспорт в кв. "Редута“, както и 

карето между улиците "Калиманци“, "Ат. Узунов“, "Гълъбец“ и бул. "Ситняково“. 

 

Извозване е извършено и в карето, ограничено от "Цариградско шосе“, ул. "Ал. 

Жендов“, ул. "Хр. Чернопеев“ и "Шипченски проход“, включително зоната на "БАН“. 

 

Работено е по улиците "Иван Димитров – Куклата“, "Мирково“, "Коста Лулчев“, в 

участъка между бул. "Шипченски проход“, бул. "Ситняково“ и ул. "Едисон“. 

 

В кв. "Христо Смирненски“ са обслужени ул. "Корал“, ул. "Роглец“, ул. "Кривина“, 

както и останалата част на жилищния комплекс, включително районът около "590 

улица“. 

 

Екипите са работили още в ж.к. "Яворов“, по улиците "Румен Войвода“, "Поп 

Харитон“, "Околчица“, както и в кв. "Христо Ботев“. 

 

В район "Подуяне“ също са работили 4 камиона. Обслужено е карето между ул. 

"Черковна“, бул. "Владимир Вазов“, ул. "Тодорини кукли“ и бул. "Ботевградско 

шосе“. 

 

Работа е извършена в кв. "Хаджи Димитър“ – в каретата между улиците "Васил 

Кънчев“, "Резбарска“, "Макгахан“ и бул. "Владимир Вазов“, като е повторен и 

районът на кв. "Стефан Караджа“. 

 

Обработено е и карето в "Хаджи Димитър“ между улиците "Макгахан“, 

"Резбарска“ и района на "Моста Чавдар“. 

 

В кв. "Левски Г“ е работено в карето между улиците "Железни врата“, "Ботевградско 

шосе“ и ул. "Витиня“, както и по ул. "Теофил Ганев“, локалните платна на бул. 

"Ботевградско шосе“ и прилежащите малки улички. 

 

В район "Люлин“ през изминалия ден е извършено сметосъбиране по улиците с 

масов градски транспорт, улиците с обществено значение и 

вътрешнокварталната улична мрежа във всички микрорайони. Обслужени са 

микрорайони "1“ до "11“, включително "Индустриална зона“ и "Зона център“, както 

и части от ж.к. "Филиповци“ и кв. "Република“. 

 

Планирана дейност за 25.01.2025 г. 

 

Район "Слатина“ 

 



И  днес на терен работят четири камиона, които обслужват зоните около "Летище 

София“, "ВТУ "Тодор Каблешков“, "Министерство на външните работи“, 

"Шипченски проход“, бул. "Ситняково“, ул. "Борис Христов“ и ул. "Гео Милев“. 

Продължава почистването на големите улици с масов градски транспорт в кв. 

"Редута“, карето между улиците "Калиманци“, "Ат. Узунов“, "Гълъбец“ и бул. 

"Ситняково“, както и карето, ограничено от "Цариградско шосе“, ул. "Ал. Жендов“, 

ул. "Хр. Чернопеев“ и "Шипченски проход“, включително зоната на "БАН“. На 

камионите са възложени също почистването на улиците "Иван Димитрив – 

Куклата“, "Мирково“ и "Коста Лулчев“ в участъка между бул. "Шипченски проход“, 

бул. "Ситняково“ и ул. "Едисон“, както и на кв. "Христо Смирненски“ – ул. "Корал“, 

ул. "Роглец“, ул. "Кривина“ и останалата част на жилищния комплекс, включително 

района около "590 улица“. Освен това се работи в ж.к. "Яворов“, улиците "Румен 

Войвода“, "Поп Харитон“ и "Околчица“, както и в кв. "Христо Ботев“. 

 

Район "Подуяне“ 

 

Четири камиона продължават почистването на карето между ул. "Черковна“, бул. 

"Владимир Вазов“, ул. "Тодорини кукли“ и бул. "Ботевградско шосе“, карето на кв. 

"Хаджи Димитър“ между улиците "Васил Кънчев“, "Резбарска“, "Макгахан“ и бул. 

"Владимир Вазов“, както и повторното обслужване на кв. "Стефан Караджа“. 

Работи се още по карето между улиците "Макгахан“, "Резбарска“ и района на 

"Моста Чавдар“,  прилежащото каре между улиците "Железни врата“, 

"Ботевградско шосе“ и ул. "Витиня“, както и ул. "Теофил Ганев“ и локалните платна 

на бул. "Ботевградско шосе“ с прилежащите малки улички. 

 

През уикенда в "Люлин“ на терен работят осем камиона, които  обслужват всички 

микрорайони, включително кв. "Филиповци“, като ще покриват както улиците с 

масов градски транспорт, така и улиците с обществено значение и 

вътрешнокварталната мрежа. 

 

Източник: Haskovo.info 

 

Заглавие: Музей в източния нидерландски град Дусбург стана обект на кражба, ... 

 

Линк: https://novini247.com/novini/muzey-v-iztochniya-niderlandski-grad-dusburg-

stana-obekt-na-krajba_10311021.html 

 

 
 

Текст:  Крадци отмъкнаха цялата сребърна колекция на нидерландски музей 

 

Музей в източния нидерландски град Дусбург стана обект на кражба, при която в 

ранните часове в сряда е открадната цялата му сбирка от сребърни предмети. 

По данни на личния състав на музея са изчезнали над 300 „ незаменими “ 

експоната на стойност няколко десетки хиляди $, оповестява. 

 

Около 4:30 ч. локално време двама мъже са проникнали с щурм в Музея на 

среброто в Дусбург, който се обитава в църквата „ Свети Мартини “ от XIII век. 

Записи от охранителни камери демонстрират по какъв начин причинителите 

https://novini247.com/novini/muzey-v-iztochniya-niderlandski-grad-dusburg-stana-obekt-na-krajba_10311021.html
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употребяват лост, с цел да разбият врата и да потрошат витрини, след което 

напущат с плячката. Сред откраднатите предмети е и скъпа сбирка от сребърни 

съдове за горчица, събирана от създателя на музея Мартин де Клайн. 

 

„ Оставени са единствено керамичните предмети, които бяха изложени 

краткотрайно “, съобщи ръководителят на музея Ернст Бусвелд пред районния 

нидерландски оператор Omroep Gelderland.  По думите му музеят е застрахован. 

„ Цената на среброто е висока… само че за нас това е доста повече от цената на 

метала. Става дума за историите зад всяко съдче за горчица — това е история и 

културно завещание. Изключително разочаровани и ядосани сме. “ 

 


